

bb. 46. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 41. orgonahangverseny pecsett
- 42. a milánói scala az erkel színházban
- 43. időjárás
- 44. új magyar film bemutatója
- 45. közigazdász vándorgyűlés tatabányán
- 46. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, ágoston lászló, koronczay emil

21.05 rj

-38-

11³⁵
3P

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

Belföldi hírek

1981. június 16. ke d d

bb. 1. sok új tankönyv

i/me/rj bc kz

1981. június 16.

már az iskolák rendelkezésére áll a következő tanévben szükséges 1200 féle tankönyv, munkafüzet zöme. miként petró andrás, a tankönyvkiadó igazgatója elmondta: az ez évben készülő 488 féle tankönyv közül 320 féle már megjelent, a többi - néhány kivételével - július végéig hagyja el a nyomdát. a szeptemberi tanévkezdésig összesen 28 millió könyvet juttat el a tanulókhöz, a pedagógusokhoz a könyvértékesítő vállalat. az idei kiadványok közül 161 féle az új nevelési-oktatási terveknek megfelelő új tankönyv. többek között ilyen az általános iskolák felsőtagozatosainak történelem-, földrajz-, irodalom-, matematika-, ének-könyve, a nemzetiségi iskolák tanulóinak, valamint a gimnáziumok III. és a szakközépiskolák IV. osztályosainak tankönyveinek zöme. újdonság - mind az általános, mind a középiskolások számára - a színes, több száz ábrával illusztrált biológiai album és biológiai atlasz is.

ebben az évben több új könyvet adnak ki, mint a magyar tankönyvkiadás történetében bármelyik esztendőben. jövőre még több, 200 féle új tankönyv lát napvilágot. a nyolcéves tankönyv-program teljesítésének kezdeté 1978 óta évről-évre több új tankönyvet jelentettek meg. jövőre „tetőzik”, ezek kiadása, a következő három évben pedig fokozatosan csökken. az 1985-86-os tanévben már minden új tankönyv forgalomban lesz.

/folyt.köv./

-1-

3P

bb. 1. sok új tankönyv 1. folyt./rj

az idén, az eddigieknél is nagyobb a kiadó felelőssége. amikor a korábbiaknál sokkal több elsőkiadású könyv megjelenéséről gondoskodik, ugyanakkor több mint háromszázféle könyvet utánnyomat. több mint hétszázféle, kis példányszámú tankönyvet, amelyeket tavaly vagy az azt megelőző évben nyomtatott, a raktári készletből juttat el az iskolákhoz. ugyanakkor ebben az időszakban előkészíti a következő évben várható könyvek nyomtatását. rajzolják például az általános iskolai IV. osztályos orosz nyelvtankönyvet, amelyet az 1982/83-as tanévben használnak első ízben. a budapesti athenaeum, a zrinyi, az egyetemi, a kossuth nyomda, ugyancsak a dabasi, a debreceni, a pécsi, a szegedi, a veszprémi, a szombathelyi, a nyíregyházi és tíz másik nyomda dolgozói nem kis erőfeszítést tesznek azért, hogy a tankönyvek idejében elkészüljenek. /mti/

bb. 2. energiatakarékos fénycsövek

1/sz/rj pp

1981. június 16.

energiatakarékos fénycsövek tömeggyártását kezdte el az egyesült izzó: egy komplett gyártósora már üzemel, a másodikat és harmadikat is munkába állítják az év végéig. így módon a három technológiai sor teljes kapacitásának kihasználásával már 50 százalékban korszerű, takarékosan üzemelő fénycsöveket gyártanak a vállalatnál. az energiatakarékos fénycsövek nagy előnye, hogy fényhasznosítása is jobb, mint a hagyományosoké, ugyanolyan fényerőhöz pedig körülbelül 5 százalékkal kevesebb energiát használ fel.

a nagyvállalat nemcsak az energiatakarékos fénycsövek nagy sorozatu előállítására rendezkedett be, hanem az ugyancsak takarékosan működő halogénlámpákéira is. ezeket a típusokat eddig főleg gépkocsiknál alkalmazták, külföldön már egyre inkább felhasználják azokat vetítéshez és lakásmegvilágításra is. ezek a halogénlámpák kétszer-hatszor erősebb fényt adnak, mint az izzó-lámpák. az ilyen típusok gyártása 1985-ig megkét-szereződik az egyesült izzóban. jellemző, hogy míg az egyesült izzó fényforrás-termelése az ötéves tervidőszakban 20 százalékkal nő, a halogénizzóké kétszer ilyen gyorsan fejlődik. a halogénlámpák-nak egyébként továbbra is igen nagy a piaca, s a gyár számára is jövedelmező exportjuk. a legnagyobb vásárlók főleg nyugat-európai és fejlődő államok, s olyan neves autógyáraknak szállítanak, mint a ford, az opel vagy a fiat. /mti/

-2-

BP

bb. 3. a fővárosi szabó ervin könyvtár

1/km/rj bc kz

1981. június 16

központi könyvtára a nyári rövidített nyitva tartási rend szerint fogadja a látogatókat július 12-től augusztus 1-ig és augusztus 31-től szeptember 13-ig. ez idő alatt hétköznapokon - szerda kivételével - 11 órától 19 óráig, szombaton 9-től 13 óráig tart nyitva. szerdán és vasárnap zárva lesz a könyvtár. a nyári szünet idején - augusztus 3-tól augusztus 30-ig - a könyvtár ugyancsak zárva tart.

ujpesten a régi munkásotthon helyén június 17-én nyitlik meg a fővárosi szabó ervin könyvtár 28-as számú kerületi gyermekkönyvtára. /mti/

-.-

bb. 4. magyar mérőműszerek csehszlovák zatorokba

t;/sj rj pp kz

1981. június 16.

sikeres próbaszállítások után a ganz műszer művek közlekedési mérőműszerek gyára az idén 32 ezer garnitúra villamos elven működő jelzőműszert szállít a csehszlovák zator traktorgyárnak. a magyar üzem öt évvel ezelőtt vásárolta meg az nszk-beli vdo-cégtől a közúti és haszonjárművekbe építhető jelzőműszerek gyártási licencét. az ezek alapján készített adó- és kijelző berendezései jól vizsgáztak az exportpiacokon is. ennek egyik jele a zator gyár megrendelése is. /mti/

-.-

bb. 5. import koksz helyett földgáz- energiaracionalizálási program ózdon

hag/rj st

1981. június 16.

energiaracionalizálási program kezdődött az importkoksz-felhasználás csökkentésére az ózdi kohászati üzemekben. ennek során a nagyolvasztókban a jelenlegi 950 celcius fokról 1100 fokra növelik a beadagolt ugynevezett forrószél hőmérsékletét, és ezáltal a nyersvas előállításához használt koksz egy részét olcsóbb földgázzal helyettesítik. az energiaracionalizálási program teljes megvalósulása után évente 35 000 tonna, körülbelül 7-8 millió dollár értékű koksz megtakarítását teszi lehetővé ózdon. /folyt.köv./

-3-

BP

bb. 5. / import kocsz helyett ... 1. folyt./rj

az üzemben most a négy év alatt megvalósuló program első szakasza kezdődött meg. hozzáfogtak a tervezéshez, a terület felszabodításához és az egyes számú kéményalap földmunkáihoz. a nagyolvasztókba befuvott forrószél hőmérsékletének mintegy 150 fokkal való emeléséhez két új nagyteljesítményű léghevítőt, egy óránként ötvétezer köbméter teljesítményű kohógáz-tisztítót és ezek tartozékaként négy új kéményt kell építeni.

a kohókba kerülő forrószél hőmérsékletének növeléséhez szükséges technológiai berendezéseket három szakaszban készítik el. az első szakaszban a kéményeket és a füstcsatornát építik meg, a második és a harmadik szakaszban 1982 végéig elkészítik a léghevítőt, a negyedik szakaszban pedig a kohógáz-tisztítót.

a forrószél hőmérsékletének növelését már a második szakasz befejezése után megkezdik. /mti/

-.-

bb. 6. illatos erdők - ötezer baranyai méhcsalád gyűjti a hárs-
mézet

igó/ká/rj kz

1981. június 16.

illatoznak a mecseki és a zselici hársak, jeléül annak, hogy megkezdődött a virágzásuk. a baranyai méhészek mintegy ötezer kaptárt telepítettek, illetve telepítenek a hárserdők mellé. az akác után ez a legnagyobb tömegű mézelőnövény a dél-dunántulon és kedvező időjárás esetén bőségesen gyűjthetnek nektárt a méhek. szükség is van rá, mivel akácmézből a vártnál kevesebb termett. a fák ugyanis megfáztak, a tavaszi hidegben és a szokottnál gyengébb volt a fűrthozamuk. más években kaptáranként átlagosan ötven kilogramm mézet pergettek a méhészek az akácvirágzás után, az idén ennek a fele gyűlt csak össze. most tehát a hárssal akarják kárpótolni magukat. a hársméz különleges csemege, gazdag tápanyagtartalma miatt sokan orvosság gyanánt is használják. jellemző, hogy a méhészek az akácról és más növényről gyűjtött mézet értékesítik, a hársmézet viszont megtartják maguknak. a mostani időjárás kedvez a hársvirágzásnak, így - várhatóan - a szokottnál több illatos mézet gyűjthetnek a kis szárnyas munkások a mecseki és a zselici tájakon. /mti/

3P
-4-

bb. 7. fél millió előnevelt süllő - haltelepítések a kislépföld folyóin és a fertő tavon

cser/ká/rj kz

1981. június 16.

befejeződött az egyik legizletesebb és legkapósabb halfajta a süllő telepítése a kislépföld folyóin. a győri előre halászati termelőszövetkezet a dunába, a szigetközi mellékágakba, a mosonidunába, valamint a rábába fél millió előnevelt süllőt helyezett. ugyanakkor a horgászegyesületek mintegy 50 ezer nemes ragadozóhállal gyarapították a folyók halállományát.

a fertő tóba nagymennyiségű két-nyaras ponty és több mint 10 ezer előnevelt süllő került. cserébe az osztrák halászok angolnát telepítettek. /mti/

-.-

bb. 8. kamillatea, kamillaolaj - 93 vagon szikfü a hortobágyról és a sárrétről

szü, ká rj kz

1981. június 16.

a hortobágy és sárrét szikes földjein befejeződött a sárga-fehér virágú, illatos kamilla gyűjtése. bár nagy volt a szárazság az idei tavaszon, mégis jó, közepes termést takarítottak be; összesen 93 vagon szikfü-virágot vásárolt fel a herbária balmazújvárosi telepe. a szárítás, tisztítás, osztályozás után a hortobágy-széli üzemben megkezdték a feldolgozást. az idén a korábbinál nagyobb mennyiségben csomagolnak filteres kamillát is. az illatos szárított kamillából ezenkívül olajat préselnek. az idei kamilla-termésből bőségesen elláthatják a herbária szakkoltokat, s jelentős mennyiséget exportálhatnak is az nszk-ba, svájcba, franciaországba és a skandináv országokba. /mti/

-.-

3P
-5-



bb. 9. zeneművészeti szakközépiskola békéscsabán

sam/st/rj kz

1981. június 16.

zeneművészeti szakközépiskola nyílik békéscsabán az új tanévben. ezzel a békés megyeiek régi vágya teljesül, hiszen a tarhosi énekiskola megszűnése óta a tehetséges békési diákok csak ott-honuktól távol folytathatták zenei tanulmányokat. az új békéscsabai középiskola, amely ősszel az első osztállyal nyílik meg várhatóan két év múlva kap önálló épületet. eddig a diákok a közismereti tárgyakat a gimnáziumban, a szakmaiakat pedig a zeneiskolában tanulhatják. a városi tanács biztosítja a szükséges új hangszereket. az első békéscsabai zeneművészeti szakközépiskolai osztály 22 diákja szolfézs-zeneelmélet, zongora, hegedű, brácsa, fuvola, klarinét, cselló szakon kezdheti szeptemberben a tanulmányait. /mti/

-. -

bb. 10. folytatják a római salla város maradványainak feltárását

tas/st/rj kz

1981. június 16.

megkezdődtek a római salla város maradványainak ideai feltárási munkálatai zalalövő határában. az egykori településre az ugynevezett borostyán ut feltárásakor, 1973-ban bukkantak rá. azóta minden évben az eötvös Lőránd tudományegyetem régészeti tanszéke végez itt tanárátvitteket. ezen a nyáron a részben már tavaly felszínre került, iv. századi fogadóépület feltárását folytatják, ha ezzel végeznek, tovább kutatják a iii. századi római város, illetve a hazánk területén található legrégebbi, i. századi katonai tábor tárgyi emlékeit. /mti/

-. -

bb. 11. kézzel festett majolika kályhák a körmendi múzeumban

kre/4arj st kz

1981. június 16.

tizenkilencedik századbéli, kézzel festett majolika kályhákat kapott ajándékba a nemrég megnyílt körmendi rába múzeum. a strassburgban készült két múlt századbéli majolika kályha egy kályhaépítő család ajándéka. az egyik a városbíró házában, a másik a grófi kastélyban, „szolgált”, hosszú ideig. az ajándékozók - szakemberek lévén - maguk építették fel a kiállításon a nagyértékű kályhákat társadalmi munkában. /mti/

-. -

-6-

3P

bb. 12. a kékszakállu herceg vára és más bartók-művek gyulán

sam/rj st kz

1981. június 16.

a gyulai várszínház az idei nyáron másodizben nyújt zenei programot: míg tavaly kodály zoltán két művét, a székelyfonót és a psalmus hungaricust adták elő, az idén bartók-émlékműsört mutatnak be: a vár udvarán a kékszakállu herceg vára, a tószinpadon pedig a magyar parasztdalok és a cantata profana kerül bemutatásra. a próbák már megkezdődtek, s a bartók-műveket június 19-től 23-ig öt estén láthatja-hallhatja a közönség.

a gyulai bartók-programok rendezője sik ferenc, aki az évad során pécssett már rendezte a kékszakállu herceg várát. a kékszakállu herceg és judit szerepében 19-én, 20-án gáti istván és takács tamara, 21-22-23-án pedig kovács kolos és benei katalin lép színpadra. a bartók-művek a budapesti máv szimfónikusok és a debreceni kodály kórus közreműködésével szólnak meg, a magyar parasztdalok előadásában szerepet kap a népszínház táncegyüttese, a gyomai körösmenti, a békéscsabai balassi és a gyulai körös táncegyüttes is, koreográfus novák ferenc és born miklós. a cantata profana szólóéneke gáti istván és korcsmáros péter lesz. a bartók-műsor diszleteit banovich tamás, jelmezeit schäffer judit tervezte.

a gyulai várszínház ideai zenés produkcióját a tavalyihoz hasonlóan bemutatják békés-tarhoson is. a zenei napok alkalmából, június 25-én a tarhosi kastély-kertben szólal meg a három bartók-mű. /mti/

-. -

-7-

3P

bb.13. budapesti tanácskozik az ufi a nemzetközi vásárok szövetsége

t/sz/gk/pp/ig hgy 1981. június 16.

kedden budapesti bizottsági ülésekkel megkezdte munkáját az ufi, a nemzetközi vásárok szövetsége, a nemzetközi szervezetnek öt világrészről 180 tagja van. a budapesti tanácskozáson - amelynek a hungexpo ad otthont a budapesti nemzetközi vásárközpontban - 44 nemzetközi vásár és szakrendezvény képviselteti magát. magyar részről a tavaszi és az őszi bnv, valamint az agromasexpo tagja az ufi-nak. egyébként hazánk 1925-ben az alapító tagok sorába tartozott.

a bizottsági ülések napirendjén a nemzetközi kiállítások és vásárok távlatai, a vásárok és kongresszusok egyidejű megtartásának módozatai, egységes statisztikai nyilvántartás is szerepel. egyeztetik és kidolgozzák az 1982-84 közötti nemzetközi vásárnaptárt, értékelik a vásárok gazdasági eredményeit. mint minden ilyen esetben, ezuttal is új szakrendezvények, vásárok tagfelvételi kérelmeit is elbírálják, hazánk ebben a témakörben a hungaroplast műanyagipari kiállítással érdekelt. /mti/

- . -

bb.14. fűrészgépkezelők országos versenye

tóa/ká/ig hgy 1981. június 16.

az erdőgazdaságok faiparában dolgozó keretfűrész- és rönkvágó szalagfűrészgép-kezelők mestereinek négy napos országos versenye kezdődött kedden a zalai erdő és fafeldolgozó gazdaság lenti fűrészüzemében. tizenhárom keretfűrész és nyolc rönkvágó szalagfűrészgép-kezelő csapat a fafeldolgozás legkorszerűbb eszközeivel bizonyítja tudását. a találkozó egyúttal tapasztalatcserére is lehetőséget ad. /mti/

- . -

bb.16. elhunyt weller márton

gk/ig hgy 1981. június 16.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki 1937 óta volt tagja a pártnak, 78 év korában. hamvasztás utáni bucsuztatása június 23-án délután 3 órakor lesz a pesterszébeti temetőben.

/mti/ az mszmp xx. kerületi bizottsága.

- . -

11.15/ig

- 8 -

11.15/ig

bb.15. uttörő közlekedési rendőrök szaktábora

Lér/ká/ig hgy 1981. június 16.

a vas megyei közlekedésbiztonsági tanács és az uttörőszövetség megyei vezetősége rendezésében kedden velemben megnyílt a vasi uttörő közlekedési rendőrök szaktábora. az egy hetes képzésben a megye általános iskoláiból mintegy száz pajtás vesz részt. a fiatalok előadásokat hallgatnak, filmvetítéseken vesznek részt és játékos, gyakorlati foglalkozásokon sajátítják el a szükséges közlekedési ismereteket. a pajtások a tábor végén szakvizsgát tesznek és megkapják a közlekedési uttörőgárda felszerelést. az új tanévtől ők segítik majd iskolájuk környékén a gyermekek biztonságos közlekedését. /mti/

- . -

bb.17. gruber ferenc emlékünnepe szarvason

sam/ká/ig hgy 1981. június 16.

gruber ferenc gyepnemesítő, a gyepgazdálkodás kutatásának szarvasi megalapozója halálának 10. évfordulója alkalmából szoboravató emlékünnepeket és tudományos előadóülést rendeztek kedden az öntözési kutató intézetben. a szarvasi intézet körös-parti kertjében kapott helyet a csepregi zoltán szobrászművész alkotta gruber-mellszobor. a főiskolán másfélszáz szakember vett részt a gyepgazdálkodás legújabb eredményeivel foglalkozó előadóülésen, majd az intézetben megrendezett szakmai bemutatón.

az 1905-ben született gruber ferenc évtizedeken át volt tudományos munkatársa a szarvasi kutatóintézetnek. gyepnövényfajtái az egész országban elterjedtek. /mti/

- . -

12.00/ig

- 9 -

12.00/ig

bb.18. kitüntetés

s/dg/ig hgy

1981. június 16.

az elnöki tanács dr. hattyasi dezsőnek, az orvostudományok doktorának, a szegedi orvostudományi egyetem fog- és szájszabási klinika nyugalmazott egyetemi tanárának 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kedden dr. hutás imre egészségügyi miniszter helyettes adta át./mti/

- . -

bb.19. kamion és vonat ütközése

s/dg/ig hgy

1981. június 16.

sárvár külterületén egy vasuti átjáróban krammer Antal 48 éves gépkocsivezető, osztrák állampolgár, mitterdorfi lakos egy kamion tehergépkocsival az ott közlekedő személyvonatnak ütközött és felborult. krammer Antal a helyszínen meghalt. a személyvonat utasai közül hat személy könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint krammer a fényzorompó tilos jelzése ellenére hajtott a sínekre. a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

- . -

bb.20. a szövetségi ipar kiváló termékei - káfé-oklevél kiosztás

t/kf/mm/pp/zsu hgy

1981. június 16.

kiemelkedő sikerrel zárult a kiváló áruk fórumának idei okisz-pályázata, amelyre 36 szövetkezet 108 termékével nevezett. közülük 26 üzem 72 gyártmánya bizonyult minden tekintetben kiválónak, s nyerte el a fórum megkülönböztető háromszögletű emblémájának viselési jogát.

az erről szóló okleveleket kedden rév Lajos, az okisz elnöke adta át az érintett szövetkezetek vezetőinek az oki nagymező utca 21. szám alatti új bemutatótermében. ezenkívül a kiváló áruk fórumán tartósan, évek óta jól szereplő szombathelyi lakmetall ipari szövetkezet - most is hat terméke nyert elismerést - valamint a hódmezővásárhelyi elektrofém ipari szövetkezet megkapta az okisz kitüntető serlegét is.

/folyt.köv./

12.55/zsu

-10-

1350
07

bb.20./a szövetségi ... folyt./zsu

a kiváló áruk fóruma titkárságának értékelése szerint az idei okisz pályázatra benyújtott termékek 67 százalékos elfogadási aránya azért is figyelemre méltó, mert többségében először pályázó szövetkezetek új termékei kaptak kiváló minősítést. praktikus és szép például az újpesti meteor szövetkezet fix zsirkocsija. kiemelkedően szépnek és - természetesen - kiváló minősítették a mátravidéki építő és szakipari szövetkezet kétféle mértékben készült krómvasas dohányzóasztalát. a hatvani házi- és kézműipari szövetkezet hétféle csecsemőruházat cikke, a szegedi medikémia ipari szövetkezet hatféle terméke, a politechnika ötféle játéka viselheti ezután a kiváló minősítő jelet. a kereskedelmi tárolási gondját enyhíti a kisbéri építő és szakipari szövetkezet jó megoldású, kivitelben is tetszetős, összezsukható és könnyen szállítható huzalrácsos konténercsaládját. a korábbi pályázatokhoz képest örvendetes fejlődés az is, hogy a pályázó termékek között nem volt egyértelműen átlagon aluli minőségű. a zsüri ugyanakkor változatlanul kifogásolta egyes termékek célszerűtlen és korszerűtlen csomagolását.

az idei és a korábbi években kitüntetett kiváló szövetségi termékeket - szám szerint több mint 300-at - külön kiállításokon is bemutatják a közönségnek a nagymező utcai mintateremben./mti/

- . -

bb.21. időjárásjelentés

zsu ál

1981. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. június 16-án 12.00 órakor:

a nappali felmelegedés gyengül

középpontjával a skandináv-félsziget déli része fölött egy nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében észak felől hideg levegő érkezik a brit-szigeteken át szárazföldünk belseje fölé. a front vonulását záporok, zivatarok kialakulása erős hőmérséklet-csökkenés jelzi. az alpok és kárpátok térségét egyelőre még meleg, nagy nedvességtartalmú levegő tölti ki, amelyben kedvezőek a feltételek heves záporok, zivatarok kialakulásához.

az említett front határozza meg a következő időszakban a kárpát-medence időjárását is.

/folyt.köv./

13.15/zsu

-11-

1341
07

bb.21./időjárás ... folyt./zsu

hazánkban hétfőn eleinte erősen felhős idő volt, és szór-
ványosan eső, záporosó esett, később mindenütt csökkent a
felhőzet, és általában 6,11 órán át sütött a nap, a hőmérséklet
csúcserőrtéke az ország nagy részén 26 és 30 fok között alakult,
de északkeleten, ahol kevesebb volt a napsütés, csak 22,25 fokig
melegedett fel a levegő.

az éjszakai órákban zivatarok alakultak ki előbb a dunán-
tulon, majd az ország más vidékein is, a ma reggelig lehullott
csapadék mennyisége néhány helyen elérte, illetve meg is halad-
ta a 10 mm-t, kecskeméten és pestlőrincen 10, monoron, eszter-
gomban és szombathelyen 11, komáromban 14 mm-t mértek, kedd haj-
nalra 12,19 fokig hűlt le a levegő, délelőtt a többfelé erősen
magnövekvő felhőzetből újabb záporok, zivatarok alakultak ki,
a hőmérséklet 11 órakor 23 és 27 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke
23,1 fok volt, 3,9 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapestben 24 fokot mértek, a tengerszintre át-
számított légnyomás 1011 mbar, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 23 fok
volt.

várható időjárás szerda estig:

gyakran erősen felhős idő, kedden sokfelé, szerdán főként délen
és keleten záporokkal, zivatarokkal, kedden egy-két helyen jége-
sövel, megéneklülő zivatar idején átmenetileg merőssödő, sőt
néhány helyen viharossá fokozódó északnyugati, északi szél, a
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13 és 18 fok között, a leg-
magasabb nappali hőmérséklet szerdán 19 és 24 fok között.

a duna vizállása budapestnél 290 cm, hőmérséklete 19,4 fok.
/mti/

bb.24. demeter hedvig temetése

1/is/ve/zsu hgy

198. június 16.

demeter hedvig jászai-díjas színművész, a magyar népköztár-
saság érdemes művészeinek temetése június 22-én, hétfőn 13
órákor lesz a farkasréti temetőben./mti/

13.50/zsu

-12-

bb.23. a fővárosi vízművek közli

zsu hgy

1981. június 16.

hogy a III. ker. bécsi ut - vörösvári ut és nagyszombat utca
által határolt területen hálózati nyomáscsökkenéssel, a maga-
sabb szinteken esetleg vízhiánnyal kell számolni június 18-án
csütörtökön 8.00-tól előre láthatólag 19.00 óráig, a bécsi ut-
vörösvári ut keresztezésénél tervezett vízhálózat összekötési
munkák miatt./mti/

bb.22. megkezdődött a magyar képzőművészek szövetsége XI.
közgyűlése

t/km/of/gg/zsu ál

1981. június 16.

kedden az építő-, fa és építőanyagipari dolgozók szak-
szervezetének székházában megkezdődött a magyar képző- és ipar-
művészek szövetségének XI. közgyűlése, a kétnapos tanácskozáson
képző- és iparművészetünk valamennyi szakágzatának képviselői
- több mint 500 festő, szobrász, grafikus, iparművész és kép-
zőművészeti író, restaurátor - vitatták meg a több mint 1200
tagot számláló szövetség utóbbi négy évben végzett munkájának ta-
pasztalatait, eredményeit, gondjait és feladatait.

a közgyűlést, amelyen megjelent kornidesz mihály, az mszmp
központi bizottságának osztályvezetője, pozsgay imre művelő-
dési miniszter, és ott voltak kulturális intézményeink - a művé-
szeti dolgozók szakszervezete, a művészeti alap, a kiállítási
intézmények és a társ-művészeti szövetségek - vezető képviselői
is, soós lászló grafikus, a tanácskozás soros elnöke nyitotta
meg.

a résztvevők megszavazták a közgyűlés munkabizottsági tag-
jainak névsorát, majd kiss istván kossuth-díjas szobrászművész,
a szövetség elnöke fűzött szóbeli kiegészítést a közgyűlés elé
terjesztett írásos dokumentumokhoz.

egyebek között rámutatott: a társadalmi fejlődés e-
redményeinek következtében kibővültek az elmúlt években a képző-
és iparművészet társadalmi kapcsolatai, dinamikusabbá váltak
a szakmai folyamatok, egyre erőteljesebben bontakozott ki az a
folyamat, amelynek révén a megszületett művészi értékek a
mindennapok természetes részévé válnak, az mszmp XII. kongresszusán
megfogalmazott feladatok a szövetség tagjaira vonatkoztatva
azt is jelentik, hogy meg nagyobb felelősséggel tartoznak a tár-
sadalom műveltségének emeléséért, illetve a művészek-
nek vállalniuk kell az emberi tényező formálásában rájuk váró
szerepét.
/folyt.köv./
13.55/zsu

-13-

más szóval az alkotóknak ismerniük kell korukat, országukat és népüket, amit létrehozhatnak azzal az országgal, a közösség kultúráját gazdagítják.

a képző- és iparművészet szakmai vitáiról elmondta, hogy a művészeti közéletben lezajlott disputák középpontjában nem sok szó esett a képző- és iparművészet új feladatairól, nagyrészt inkább csak a jelenségeket ragadták meg, pedig helyesen kell értelmezni, hogy az ember- és izlésformálásban a művészeknek segíteniük és nem diktálniuk kell.

a továbbiakban szól arról, hogy a képző- és iparművészetben is a differenciálódás volt a jellemző, ez magában is tükröződött a valóság bonyolultabbá válásának de megnyilvánulása annak is, hogy a valóság megismerése és művészeti feltárása igen sok úton érhető el, ezeknek az utaknak a megtalálása, művészeti eszközöknek felismerése és alkalmazása magasfokú világnézeti és szakmai felkészültséget kíván, elmondható, hogy a két művészeti ágban számos olyan alkotás született, amely segít megérteni, átélni és tudatosítani a mindennapok embert, közösséget, nemzetet érintő mozzanatait, ezek az alkotások, amelyek a reális művészeti feltárás hordozói, esetenként - és természetesen okkal - nem mentesek a kritikai hangvételtől sem, a sokszínű, érzékeny és érdekes hangú művek közé néhányszor disszonáns jelenségek is odasodródtak, különböző divatok importja, felszínes általánosítást mutató megoldások, az adaptáció kísérletét is megkerülő, az utánzás szintjén megrekedő kiállítás tárgyak sok esetben megtevesztően tetszetősek, de valóságos értéket nem képviselnek, a kísérletezések megítélésében, közszemlére bocsátásában is felismerhető cél és a szakmai követelményeknek való megfelelés lehet csak az eligazító szempont - hangsúlyozta.

szólt arról is: nem fogadható el az sem, hogy a konzervatív izlést kiszolgáló törekvést egyértelműen realizmusnak nevezzék, a realizmus és a kísérletezés ugyanis elválaszthatatlan, de minden kezdeményezésnél az eredményesség eldöntésében, a társadalmi hasznosság a meghatározó, a végletek nem előre visznek, a közönség nem tud mit kezdeni a képző- és iparművészet szakmai határain átlépő extremitásokkal.

kiss istván részletesen szólt az alkalmazott művészetek dinamikus fejlődéséről, hangsúlyozta, hogy ezen művészeteknek semmi mással nem helyettesíthető szerepük van az életmód alakításában és az izlés fejlesztésében.

/folyt.köv./

14.00/zsu

-14-

részletesen szólt a művészeti kritika szerepéről és felelősségéről, hangsúlyozta: a tömegtájékoztatási eszközökben és fórumaikon helyt kapó kritikák továbbra is bizonytalanok a szocialista művészet értékrendjének alakításában, képviselőiben és bemutatásában, máig sem jött létre a kritika és a művészet kívánatos párbeszéde, előbbre lendítő vitája, nemegyszer úgy tűnik, hogy egyre messzebb kerül egymástól a két fél.

végezetül a művészeti intézmények korszerűsítésének programjából a szövetségre háruló feladatokról beszélt, a formálódó strukturában a magyar képző- és iparművészek szövetségének, mint tanácsadó és társadalmi ellenőrző szervezetnek fontos szerep kell, hogy jusson, minden változásnak azt kell szolgálnia, hogy a változó gazdasági struktúra körülményei között is biztosítva legyen a társadalmi szükségleteknek megfelelő, azokhoz alkalmazkodó eredményes alkotói munka feltétele, a szövetség munkájának hatékonysága ideológiai, szakmai és partneri feladatainak színvonalas megoldásától függ, attól, hogy milyen mélységben tudják majd érvényesíteni a munkában az új társadalmi követelményeket, s miként tudják megoldani a nyugodt alkotói légkört, a normális művészeti közélet és a színvonalas alkotó tevékenység megteremtésében a szövetségre váró feladatokat - mondotta befejezésül kiss istván.

ezt követően megkezdődött a beszámoló feletti vita.
/folyt.köv./

bb.25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. június 16-án 14.00 óráig

ig... hgy

1981. június 16.

1. sok új tankönyv
2. energiatakarékos fénycsövek
3. a fővárosi szabó ervin könyvtár
4. magyar mérőműszerek
5. import kokszt helyett
6. illatos erdők
7. előnevelt süllő
8. kamillatea, kamillaolaj
9. zeneművészeti szakközépiskola
10. salla város feltárása
11. majolika kályhák
12. bartók-művek gyűlés / 1. sz. jav. /
13. tanácskozik az ufi szövetsége / 2. sz. jav. /
14. fűrészgépkezelők országos versenye
15. uttörő közlekedési rendőrök
16. elhunyt weller márton
17. gruber ferenc emlékünnepe
18. kitüntetés
19. kamion és vonat ütközése
20. káfé-oklevél kiosztás / 4. sz. jav. /
21. időjárás
22. magyar képzőművészek szövetsége xi. közgyűlése / 5. sz. jav. / 6. sz. jav. /
23. a fővárosi vízművek
24. demeter hedvig temetése
25. hírjegyzék 3. sz. javítás 7. sz. gyorsírta

14.23/zsu

-15-

bb.26. német nemzetiségi olvasótábor a duna mentén

ig! /az/gw ál

1981. június 16.

a duna menti bár községben német nemzetiségi nyelvművelő tábor nyílt kedden hatvanöt baranya, bács-kiskun, komárom és somogy megyei gyerek részvételével. a német ajku kisdíákok szerb-horvát anyanyelvű pajtásaikat váltották, s csakugy mint a délszláv gyerekek tíz napot töltenek a nemzetiségi olvasótáborban. ez még a hasonló jellegű magyar gyermektáboroknál is fontosabb szerepet játszik a kicsinyek nyelvművelésében. a hazánk területén szétszórta élő nemzetiségi lakosság többsége ugyanis alig, vagy egyáltalán nem ismeri, nem használja az irodalmi anyanyelvét, a nyelvükön írott könyvek, illetve a nyelvükön közvetített rádió- és televízióműsorok nem is nyújtanak számukra teljes értékű szellemi élményt.

a nemzetiségi olvasótáborban a fogékony koru német és délszláv gyerekek megalapozhatják, illetve elmélyíthetik anyanyelvi tudásukat, egyúttal megismerkednek a nemzetiségi hagyományaikkal. a foglalkozásokat a pécsi tanárképző főiskola szerb-horvát és német nyelvű általános iskolai tanárokat képező nemzetiségi tanszékeinek oktatói, hallgatói vezették, illetve vezetik.

a gyerekek megismerkednek nemzetiségi irodalmuk művelőivel és műveivel, a pécsi rádió nemzetiségi szekciójának munkájával, a nemzetiségi szövetségek újságjainak szerkesztésével. különféle játékok, vetélkedők, kirándulások színesítik a programot. a táborozás lehetőséget nyújt arra is, hogy az ország távoli vidékein élő gyerekek megtanulják egymás dalait, táncait, játékait.

/mti/

- . -

15.01/gw

- 16 -

15.10
3P

16.10



bb.27. felhasználható: kedden, 19.00 órától!

penzai művészegyüttes békésben

sam/az/gw ál

1981. június 16.

kedden békéscsabán az ifjusági házban mutatkozott be a szovjetunióbéli penza városának szurai hajnal művészegyüttese, a negyventagu, táncosokból, zenészekből és énekesekből álló együttes a testvérmegyei kapcsolat keretében töltött egy hetet békésben. szerdán orosházán, csütörtökön szeghalmon, pénteken pedig gyomán lépnek a közönség elé a vendégek.

békés és penza kapcsolata tízéves, és a sokoldalú együttműködés keretében rendszeres a művészeti csoportok kölcsönös vendégszereplése. a szurai hajnal most első ízben szerepel békésben.

/mti/

- . -

bb.28. autóbusz-szakértői tanácskozás a mtesz-ben

t/mg/gk/pp/gw ál

1981. június 16.

tizenkét ország 400 szakemberének részvételével autóbusz-szakértői tanácskozás kezdődött kedden a technika házában. a gépipari tudományos egyesület négynapos eseményén 85 előadás keretében mérik fel a különféle autóbustípusok, -alkatrészek, -egységek fejlesztésében elért legújabb eredményeket.

az első napi plenáris ülés előadásai - melyek sorát gábor andrás ipari miniszterhelyettes nyitotta meg - a hazai autóbuszgyártás helyzetét tekintették át. az iparág súlyát mutatja, hogy évi tízezer autóbusz összeszerelésével az egész gépipari termelés egyötödét, a teljes közúti járműprogramnak pedig 35 százalékát adja: míg a hozzánk hasonló és a fejlettebb országokban a közúti járműgyártásnak általában csak 3 százalékát képezi az autóbuszgyártás, az iparág szerepe főként az exportban mutatkozik meg. a világ autóbuszkereskedelméből 14 százalékkal részesedünk, csak a japánok mondhatnak magukénak ennél élénkebb kereskedelmet. negyvenöt ország vásárolja a magyar ikarus-buszokat, főleg a jól bevált 200-as típus változatait. a siker titka az, hogy a hazai gyártók gyorsan alkalmazkodnak egy-egy ország sajátos igényeihez, ezt példázza a nemrégiben a bnv-n is kiállított, amerikai megrendelésre készült speciális autóbusz, vagy ikarus új típusu repülőtéri, utasokat és poggyászokat együtt mozgó autóbuszrendszere. noha a magyar szakemberek jó nemzetközi hírnévnek örvendenek a szakmában, ezen a tanácskozáson sok, más országban kifejlesztett, itthon is alkalmazható újdonsággal ismerkedhetnek meg. így például előadás hangzott el a fiat-cég elektromos hajtású autóbuszáról és olyan műszaki megoldásokról, amelyekkel visszanyerhetik a fékezésre fordított energiát. szóba került az autóbuszok biztonsága is, ezzel kapcsolatban elhangzott, hogy az ENSZ szakbizottságának fölkerésére magyar és angol szakemberek közösen folytatnak kutatómunkát az autóbuszok tetőszilárdságára vonatkozó nemzetközi előírás kidolgozására.

a tanácskozás szerdán folytatja munkáját. /mti/

15.40/gw

- . -
- 17 -

15.11
3P

16.10

bb 30. ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa

t kg/gk um pp ál

1981. június 16.

kedden szabó istván elnökletével ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa. a testület irányelveket fogadott el a mezőgazdasági szövetkezetek decemberben tartandó IV. kongresszusára. a vitában felszólalók rámutattak: a legutóbbi szövetkezeti kongresszus óta eltelt időszak újból igazolta a párt bevált, a változó viszonyokhoz jól igazodó agrár-és szövetkezetpolitikáját, valamint gyakorlatát.

a mezőgazdasági szövetkezetek dolgozóinak jó munkája eredményeként öt év alatt 48 százalékkal nőtt a termelékenység, 24 százalékkal bővült az állattenyésztés, a tejtermelés 63, a tojástermelés 29 százalékkal növekedett.

a közös gazdaságokkal szerves egységben működő háztáji gazdaságok is jelentős eredményt értek el, termelésük értéke tavaly elérte a 63 milliárd forintot, ami a mezőgazdaság összes termelésének 33 százalékát teszi ki.

az elért eredmények azonban nagymértékű különbségeket és szélsőségeket is takarnak - hangoztatták többen, a fejlődés néhány területen elmaradt a lehetőségektől, adottságoktól. egyre nagyobb gondot jelent, hogy a termelészövetkezetek egyharmada mintegy másfél millió hektárnyi mezőgazdasági területen nehézségekkel küzd. e szövetkezetek helyzete átfogó vizsgálatra szorul.

a hozzászólók is felhívták a figyelmet arra, hogy a szövetkezetek termelése mindinkább függ az ipari termékek mennyiségétől, minőségétől, ugyanakkor a mezőgazdaság jelentős piacot teremt a hazai ipar számára. az is igaz - mondták -, hogy az erőfeszítések ellenére drágul a termelés, és még nem váltak általánossá a költség- és energiatakarékos gazdálkodás módszerei, amire pedig a nemzetközi versenyképesség érdekében törekedni kell.

a tot ülésén elfogadott irányelveket az elkövetkező hónapokban minden termelészövetkezetben megbeszélnek a munkahelyi közösségek tanácskozásain vagy a küldöttgyűléseken. az ott elhangzott javaslatokat és véleményeket a területi szövetkezetek gyűjtik össze és megvitatják a szeptemberben és októberben tartandó közgyűléseken, ahol megválasztják a tisztségviselőket és a kongresszusi küldötteket. /mti/

--

15.45/um

- 18 -

16.00
3P

18.00



bb.29. évadzáró társulati ülés a vigszinházban

t/megk/dg/gw ál

1981. június 16.

a nyolcvanegyedik évadját zárta a vigszinház kedden tartott társulati ülésével. horvai istván igazgató a többi közt elmondta, hogy nyolc bemutatót és két rendkívüli előadást tartottak. műsoron szerepeltek az utóbbi évadokban bemutatott legsikeresebb produkciók is. a két színházban 600 előadást tartottak, csaknem félmillió néző előtt.

a színház tagjai közül nagy gábor a szolnoki színházhoz, kovács istván a józsef attila színházhoz, peremartoni krisztina a népszínházhoz szerződött. sipos andrás a színház-és filmművészeti főiskolán e tanévben végzett fiatal művész pedig a vigszinházban kezdi pályáját.

a társulati ülésen adták át az ajtay andor -emlékdíjat, amellyel minden évadban a legkiválóbb női és férfi alakítást ismerik el. a zsüri döntése szerint az idén halász judit a 88. utca foglya s a platonov című darabbeli, és darvas iván az őfelsége komédiása című produkcióban nyújtott alakításáért kapta a díjat. átadták a varsányi irén-emlékgyűrűt is, amelyet a társulat titkos szavazással pap verának ítelt oda. /mti/

--

bb.31. hazaérkezett a magyar szabványügyi küldöttség páriszból

k/mg/z/pp/gw ál

1981. június 16.

hazaérkezett az európai minőségügyi szervezet párizsi konferenciáján résztvevő magyar szabványügyi küldöttség. sütő kálmán, a delegáció vezetője, aki a nemzetközi szervezet alelnöki tisztét tölti be, elmondta, hogy a konferencián harmincnégy ország és számos nemzetközi szervezet több mint hétszáz minőségügyi szakembere vett részt. a minőségügy világszerte növekvő szerepét bizonyítja, hogy az európai szervezet eseményére az egyesült államok, japán, ausztrália mellett, a fejlődő országok is elküldték képviselőiket. a minőségügyi világparlamenten a vállalatok minőségpolitikája, a korszerű vállalati minőségszabályozás és ellenőrzés kérdései és a termékek megbízhatósága álltak a viták középpontjában és számos előadás hangsúlyozta az állam növekvő szerepét és felelősségét a vásárlók érdekvédelmében.

bejelentették, hogy az európai minőségügyi szervezet a jövőben az ENSZ konzultatív szerveként folytatja tevékenységét. /mti/

15.52/gw

- 19 -

16.00
3P

18.00



bb 32. a hazafias népfront üdvözlő távirata

gk um dg ál

1981. június 16.

táviratban üdvözölte az afgán nemzeti hazafias front alakuló kongresszusán megválasztott országos vezető testületet a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége. a táviratban kifejezte azt a meggyőződését, hogy az afganisztánban élő különböző társadalmi rétegek és csoportok, nemzetiségek és törzsek a nemzeti demokratikus frontba való tömörüléssel erősítik az afgán népi demokratikus rendszert. /mti/

-. -

bb 33. tanácsulések a fővárosban

t is/gk um dg ál

1981. június 16.

csepelen és budafokon tanácsulésen vitatták meg és fogadták el kedden a két kerület vi. ötéves fejlesztési tervét, a ii. kerületben pedig a tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront kerületi elnöksége együttes ülésen tárgyalta meg az 1985-ig terjedő együttműködési tervet.

a xxi. kerületben a vi. ötéves tervidőszakban a fő feladat a lakásépítés és a gyermekintézmények fejlesztése és a tervek valóra váltásában számítanak a lakosság fokozottabb társadalmi munkájára. az 1985-ig terjedő időszakban hat és félezer lakással gyarapodik csepel, több pénz jut a felújításokra s lakáskorszerűsítésekre is. a tervidőszak végéig a több mint tízezer lakást gondozó ingatlankezelő vállalat 100 millió forinttal fordít többet az épületek javítására és korszerűsítésére, mint az előző ciklusban. huszezer állomásos telefonközpont fölépítése is szerepel a tervek között, ennek teljes befejezése azonban áthúzódik a vii. ötéves terv időszakára.

új autóbuszpályaudvarral is gazdagodik csepel, mégpedig a városközpontban, felépül egy szülészeti-nőgyógyászati pavilon, s befejeződik a 126 ágyas csepeli kórház bővítése. 1985-re a számítások szerint 3000-rel növekszik a kisdíjak száma, ezért 108 általános iskolai osztály, 30 napközi- és egyéb oktatási célt szolgáló terem fölépítését tartalmazza a fejlesztési terv.

/folyt. köv./

- 20 -

15.50/um

16.¹⁰
3P

18.¹⁰
3P

bb 33. /tanácsulések...1. folyt./um

budafokon ugyancsak kiemelt szerep jut a gyermekintézmények fejlesztésének; csaknem 40 újabb tantermet építenek a xxii. kerületben; elkészül az uttörő- és ifjusági ház, valamint a tanuszoda, s a lehetőségek szerint egy új nyári napközi tábor is.

a lakosság alapellátásának javítása érdekében két szolgáltatóházat létesítenek, az egyiket a baross gábor-telepen, s ugyanitt kap helyet az öregek napközi otthona. a legújabb budafoki lakótelep, a rózsakert utcai házak 4000 lakosának ellátása érdekében befejezik a kapcsolódó létesítmények - ábruház, szolgáltatóház, zöldségbolt, eszpresszó - építését.

a ii. kerületi tanács végrehajtó bizottságának és a hazafias népfront kerületi elnökségének együttes ülésén megújították az 1973-ban kötött együttműködési megállapodást, amelynek célja a kerületi feladatok közös erővel történő végrehajtása. az új megállapodás aláírására azért volt szükség, mert időközben mind a tanácsi vezető testületeket, mind pedig a hazafias népfront kerületi bizottságát és elnökségét újjáválasztották, továbbá a vi. ötéves terv új feladatokat szabott meg. szükségessé vált tehát az együttműködés új formáinak keresése. ennek két legfontosabb területe - a lakóhelyi demokrácia kiszélesítésével, a lakosság további aktivizálásával, a közérdeklődés fölkelésével, az állampolgárok felelősségérzetének erősítésével - a tanácstagok lakóterületi munkájának közös támogatása valamint a társadalmi munkavégzés ésszerűbb, hatékonyabb felhasználása. /mti/

-. -

bb.34. ülést tartott a medosz központi vezetősége -
vácsonya jénő az idei termékelátásokról

t/kg/z/pp/gw ál

1981. június 16.

az első negyedév termelési tapasztalatai alapján a mezőgazdaság összességében teljesíti idej tervét, ehhez azonban többféle intézkedésre van szükség az üzemenél. ahol a belvizek, illetve az aszály miatt kiesés keletkezett, az egyes terményekből, ott más ágazatokban kell pótolni az elmaradást - mondotta vácsonya jénő, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter kedden a medosz központi vezetőségének ülésén, amelyen egyebek mellett az idej év első öt hónapjának tapasztalatait vitatták meg.

/folyt. köv./
16.05/gw

- 21 -

16.²⁰
3P

18.¹⁰
3P

bb.34. /ülést tartott a medosz...../folyt./gw

a miniszter hangsúlyozta: a mezőgazdasági üzemek, vállalatok többsége sikerrel alkalmazkodik az új követelményekhez, s a termelés mennyiségi növelése mellett mindinkább törekednek a minőségi követelmények teljesítésére is. örvendetes, mondotta, hogy mind több üzem vezet be új megoldásokat az energiatakarékos tárolásra, terményszáritásra, több a racionális gazdálkodást eredményező technológia, az első negyedévben egy milliárd forinttal többet költöttek gépek vásárlására a gazdaságok, mint egy évvel korábban.

a miniszter elmondta, hogy az eredetileg tervezettnél 10 százalékkal - 136 ezer hektárral kevesebb területen vetettek az üzemek búzát, ugyanakkor őszi árpát, rozst, viszont 50 ezer hektárral nagyobb területen természetesen az idén, így összességében 70-80 ezer hektárral kevesebben terem é gabonafélékből, s ennek megfelelően kevesebb termés várható. a kukoricatermő terület is valamivel alatta marad az előirányozottnak, az időjárás azonban kedvez ennek a növénynek, három héttel előbbre jár a fejlődésben, s amennyiben továbbra is kedvező marad az idő, a buza lemaradást a kukorica pótolhatja.

az összesítések szerint - állapította meg a miniszter, kedvező képet mutat eddig az állattenyésztés, valamennyi ágazat teljesítette tervét. növekedett a tej és a sertésfelvásárlás, több a broiler csirke, ugyanakkor azonban nem növekedett a husmarha felvásárlás.

az előadó utalt rá, hogy a termelési feladatok megoldásához a szakszervezetek is jelentős segítséget nyújthatnak, a többi között a munkaverseny formális elemei helyett a tényleges tartalom kialakításában, az újszerű gazdálkodáshoz szükséges vezetői szemlélet formálásában, valamint az ötnapos munkahét zökkenőmentes bevezetésének előkészületeiben. /mti/

bb.35. aratásra kész kombájnok, szedik az őszi barackot, virágozik a burgonya

vid/az/gw ál

1981. június 16.

kitett magáért az idén medárd: a sokhetes tavaszi szárazság után kiadós esők áztatják országszerte a földeket, megerősödtek a kapásnövények - a kukorica, a cukorrépa, a krumpli -, a paprika, a paradicsom kiültetett palántái, zöldek a rétek, legelők. az éjszakai záporokat egyelőre rendre a nappali fölmelegedés követi, párolog a talaj, a gazdálkodóknak nemcsak örömet okoz az időjárás, ilyenén fordulata, hanem munkát is ad bőven: támad a peronoszpóra, szerte az országban permetezik a szőlőket.

/folyt. köv./
16.49/gw

- 22 -

17.50
3P

18.05
3P

lbb.35. /aratásra készfolyt./gw

csongrádból arról érkezett hír, hogy a makói hagymásvidékeken a mintegy kétezer hektáron termő vöröshagymát is védik a gombabetegségtől, a helikopterről permetezik. a dél-alföldi megye gazdaságaiban javában tartanak a gépszemlék, a bizottságok ellenőrzik, jól fölkészítették-e a startra a kombájnokokat a műhelyekben. ugyancsak igyekezniük kellett az utóbbi napokban a szerelőknak, hiszen még az északi vidékeken is - ezt jelzik borsodból - szőkül már az őszi árpa, teljesednek a szemek a buza kalászaiban, s bár még két hét van péter-pálíg, a napokban már bizonyára több gazdaságban is nekiindulnak a kalásztengernek az arató-cséplőgépek, a kisebb táblákat szántóföldi masinákról, a nagyobbakat repülőgépről, az ország egyik legnagyobb burgonyatermő vidékén, somogyban virágba borultak a krumplibokrok. a dél-somogyi állami gazdaságban - ahol 900 hektáron termesztik az osztara, a kardinál és desiree fajtákat - a napokban tartottak határszemlét, melynek során megállapíthatták: jó a kötés, egy-egy bokor alatt 10-18 kis gumó található, s ha továbbra sem szükölködik az esőben, szépen fejlődik a burgonya. a megyében teljes erővel folyik a zöldborsó, a lucerna és a rétifüvek betakarítása, a gazdaságok sok jó minőségű szalastakarmányt raknak kazlakba. a pillangósok - lucerna, here - első kaszálása a nyugati vidéken, zalában is befejeződött, helyenként már a második növedék betakarításához láttak. a szarvasmarha-állomány téli tömegtakarmányának zömét adó rétifüvek nagyobb részét is levágták, a szénát többnyire bálázva tárolják, úgy tömörítve, hogy az eső ne áztassa át, ne tegye tönkre.

korábban érik a gyümölcs, mint más években, adják hírül bács-kiskunból, a héten érkezett a meggy fődénye, ebből a gyümölcsből a koratavaszi fagyok ellenére is jó közepes termést adnak a fák, jut a meggyből a külföldi piacokra is. kiskunfélegyháza és csolyospálos kertjeiben szedik már az őszi barackot is, amit szépre színezt, zamatosra érlelt a sok napfény. barack sajnos - kajszai is, őszi is - kevesebb terem a remélnél, a ritkább szemek azonban teltebbre fejlődhetnek, a minőség kárpótolja valamelyest a kertészt s vásárlót az elmaradó mennyiségért. a duna-tisza köze gazdaságaiban megkezdődtek az előkészületek a gyümölcszedésre, számos helyen az építőtáborok diákjainak segítségével gondosan válogatják, csomagolják a híres barackokat. /mti/
17.00/gw

- 23 -

17.50
3P

18.05
3P

bb.36. embargó: 18 óráig!

kádár jános látogatása az ipari minisztériumban

os/z/gw kz

1981. június 16.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára kedden délután az ipari minisztériumba látogatott. kíséretében volt havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a vendégeket méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, ipari miniszter, záhorzík teréz, a ii. kerületi pártbizottság első titkára és major sándor, a minisztérium pártbizottságának titkára fogadta.

a minisztérium vezetői tájékoztatást adtak az ipari minisztérium megszervezéséről, működésének eddigi tapasztalatairól, az ipar termelésének első öt hónapi eredményeiről. ezt követően major sándor beszámolt a minisztérium pártszervezetének megalakulásáról, a minisztérium kommunistáinak munkájáról és mozgalmi életéről.

kádár jános megköszönte a szívélyes fogadtatást, és a központi bizottság nevében elismeréssel szólt az ipari dolgozóinak helytállásáról, az ipari minisztérium munkájáról. felhívta a figyelmet az ipari minisztérium dolgozóinak felelősségére, s utalt azokra a feladatokra, amelyek a növekvő nemzetközi követelmények, a változó gazdasági helyzet körülményei között az ipar előtt állnak, és sok sikert kívánt azok végrehajtásához.

/mti/

- . -

bb.37. tanácskozás a budapesti pártbizottságon - napirenden a fővárosi építőipar munkája és feladatai

dg/gw kz

1981. június 16.

a fővárosi építőipar munkájáról, a vi. ötéves terv időszakára szóló feladatairól, a fővárosi építkezések helyzetéről tanácskoztak kedden a budapesti pártbizottság, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a fővárosi tanács vezetői. a maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével lezajlott eszmecsereén részt vett ábrahám kálmán, építésügyi és városfejlesztési miniszter, és szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke is.

/folyt.köv./
17.45/gw

- 24 -

18.15
3P

bb.37. /tanácskozás a budapesti pártbizottságon...1.folyt./gw

a múlt évben, mint többek között rámutattak, 85 ezer új otthon készült el a fővárosban, ez, a szanálásokat is tekintve véve azt jelenti, hogy 63 ezerrel gyarapodott budapest lakásállománya, s így valamest enyhült a lakáshiány. a gyermekintézmények többsége általában időre elkészült; javult az építőipar lakásfenntartási és -korszerűsítési tevékenysége: a sortatarozások és a homlokzat-felújítások a korábbinál gyorsabban zördnek be. eredményként értékelhető az is, hogy a fővárosban csökkent az engedély nélküli építkezések száma. az építőipari szervezetek technikai felszereltsége az utóbbi években tovább korszerűsödött a szervezethez, a tervszerűség és a munka eredményessége azonban a vártnál, sőt a lehetségesnél kisebb mértékben javult. ez, mint hangsúlyozták, nemcsak a beruházói és a felújítási munkákra hatott kedvezőtlenül, hanem a közhangulatra is.

a vi. ötéves tervben budapesten 88-92 ezer új lakás építésével számolnak, a szanált lakások száma 18-19 ezer lesz, így a főváros lakásállománya ebben az időszakban körülbelül

70 ezerrel nő. az új lakások közül 53-55 ezer az állami, a többi egyedi és telepszerű építkezés lesz. a legtöbb erőt az állami építkezésekre kell összpontosítani.

a tanácskozás résztvevői megállapították, a tervezett budapesti építkezések megvalósításához, a fővárosi építőipari vállalaton kívül, továbbra is szükség van a megyei vállalatok munkájára, elsősorban a szakipari feladatok ellátásában. az építkezések pontos befejezése, a tervezett lakások hiánytalan felépítése érdekében gondoskodni kell arról, hogy a fővárosi építőipari szervezetek, elsősorban a 43-as állami építőipari vállalat és a budapesti lakásépítési vállalat gazdálkodása megszilárduljon, technikai felszereltsége tovább javuljon. mindezt azzal a más vonatkozásban is előtérbe állított követelménnyel összhangban, hogy a lakások árai lehetőleg ne emelkedjenek. keresni kell továbbá azokat a lehetőségeket, amelyek biztosítják, hogy a főváros részére lakásépítésre felhasználható pénzből a tervezett lakások elkészüljenek.

/folyt.köv./
17.51gw

- 25 -

18.20
3P

bb. 37. /tanácskozás a budapesti pártbizottságon... 2. folyt./gw

a következő években az eddiginél nagyobb lendülettel folytatódik a lakásfenntartás, felújítás és korszerűsítés. erre minden korábbinál többet - öt év alatt 24,4 milliárd forintot költhet a főváros. e munka elsősorban a tanácsi építőipari vállalatokra hárul. feladatuk jó ellátása érdekében javítaniuk kell munkájuk szervezettségét olyan sajátos módszereket kell keresniük, amelyek szavatolják, hogy egy-egy épülettömb felújítását és a korszerűsítését gyorsan, a lakók meglegedésére tudják elvégezni. a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy nagyobb figyelmet kell fordítani a felújításra szoruló fővárosi intézmények gyors, pontos rekonstrukciójára is. a vi. ötéves terv ilyen jellegű feladatainak sorából kiemelkedik a közlekedési beruházások mellett az országház, az operaház, a budavári palota, az eötvös loránd tudományegyetem, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem, semmelweis orvostudományi egyetem, az országos traumatológiai intézet, a magyar televízió székháza, a kórházak építése, bővítése, felújítása, a szeméttégető mű és a budapesti nagy-sportcsarnok beruházása, a madách kamaraszínház, a józsef attila színház és a katona józsef színház felújítása. az építők nagy gyárak - közöttük a ganz mávag, a magyar hajó- és darugyár és a kőbányai gyógyszerárugyár - rekonstrukcióján is dolgoznak.

a magánérs építkezések akár egyedi, akár telepszerű kivitelzésben készülnek, fontos részei budapest lakásépítési tervének. ebből részt vállalnak az építőipari szövetkezetek is. a budapesti pártbizottság vezetői felhívták a minisztérium és az illetékes pénzügyi szervek, továbbá a fővárosi tanács figyelmét, hogy tipustervekkel, megfelelő telkekkel, előkészítéssel, jobb folyamatos építőanyag-ellátással, előnyös hitelekkel segítsék a magánépítőket. arról is szóltak a tanácskozáson, hogy elsősorban a lakás és intézményi felújítások és korszerűsítések, valamint a magánérs építkezések zavartalansága, megvalósítása érdekében további erőfeszítéseket kell tenni a megfelelő kapacitás biztosításáért. az építésügyi és városfejlesztési minisztériumnak és a fővárosi tanácsnak ügyelnie kell, hogy az energiatakarékos, környezetet védő, fegyelmezett, szervezett munka legyen az építkezéseken. érvényt kell szerezni azoknak a rendeleteknek, amelyek előírják, hogy az építkezéseket nagyobb rend jellemezze, a munkák elvégzésével az építők tisztaságot, rendezett terepet, kulturált körülményeket hagyjanak maguk után. a következő években elsőbbséget kell kapni a minőségi munkának, s ennek érdekében jobban össze kell fogni az erőket. a tanácskozás résztvevői megállapodtak abban, hogy még ez évben megvizsgálják a főváros vi. ötéves tervének megvalósításához szükséges építési kapacitások biztosítottóságát./mti/

18.00/gw

- 26 -

18²⁵
37

bb 38. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t -don/um dg k

1981. június 16.

gordon judit, az mti tudósítója jelenti:

a magyar egészségügy eredményeit és gondjait összegezte kedden tartott ülésén az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága, a pesta lászló elnökletével lezajlott tanácskozáson az egészségügyi tárca és a szot társadalombiztosítási, valamint üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának írásban előterjesztett beszámolójához jusst lajos egészségügyi miniszterhelyettes fűzött szóbeli kiegészítést. a többi között hangsúlyozta: a lakosság egészségi állapotát, az egészségügyben dolgozók áldozatos munkájának eredményét, az előrehaladás mértékét jelzi, hogy például csökkent a csecsemőhalandóság, visszaszorulóban vannak a fertőző betegségek, magas színvonalu a hazai szívsebészet.

a mögöttünk levő tervciklus jelentős eredményeként az országban kiépült és megszilárdult a körzeti orvosi és a szakorvosi rendelőintézeti hálózat, az üzemegezésügy pedig része lett az egységes gyógyító-megelőző ellátásnak. a kórházi ágyak száma mintegy 7 ezerrel, a bölcsődei helyeké csaknem 15 ezerrel nőtt, a szociális otthonokban pedig 3200-zal több rászorulónak jut már hely, mint öt esztendővel ezelőtt.

a további előrehaladás, az egészségügyi ellátás színvonalának emelése érdekében szinte parancsoló szükségesség a technika, az orvostudomány adta lehetőségek teljesebb kiaknázása épp úgy, mint a beteggel foglalkozó szakember, az orvos szak tudásának jobb kamatoztatása, az emberi tényező szerepének érvényesítése. a miniszterhelyettes a továbbiakban kiemelte: nem engedhetjük meg magunknak, hogy területenként, megyénként akkora eltérések legyenek az egészségügyi ellátás minőségében, mint amilyenek jelenleg még tapasztalhatók. éppen ezért a következő évek egyik legfőbb törekvése, a színvonalbeli különbségek megszüntetése.

az ülésen programként fogalmazták meg az egészségügyi kultúra növelését; a jövőben nagyobb figyelmet és erőt kell fordítani mindenképp a gyerekek, a serdülők egészségügyi nevelésére. a magyar egészségügy kulcskérdésévé kell tenni a betegségek korai felismerését, a szűrő-megelőző vizsgálatok kiszélesítését - hangsúlyozták. ugyanígy fontos feladatként jelölték meg az intézményhálózat ésszerűbb igénybevitelét, illetve az ezt szavatoló feltételek megteremtését.

/folyt. köv./

- 27 -

18.11/um

18³⁰
37

bb 38. /ülést tartott ...1.folyt./um

a gondokat ismerve, az eredményeket és az erőfeszítéseket elismerve, többen mondták el véleményüket a vitában. schnitzler józsef /hajdu-bihar megye/ például annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy nincs aki szakszerűen megjavítsa az elromlott drága gépeket, pedig a magas szintű orvosi ellátás feltétel nélkül megköveteli a műszerpark folyamatos karbantartását, a rossz gépek mielőbbi megjavítását. javasolta a képviselő: az intézmények számára vagy pénzügyi lehetőséget adjon a tárca - hogy néhány szakembert tudjanak alkalmazni - vagy hívjanak életre egy olyan szervizhálózatot, amelynek tagjai 12 órán belül vagy még hamarabb ott vannak az intézményben és kijavítják a hibát.

tóth dankó istván /borsod-abauj-zemplén megye/ az élveszületések arányának további emelése érdekében szűkebb hazájában tett erőfeszítésről számolt be. kaposvári julia /budapest/ a gyógyszerekről, az új készítményekről szólva elmondta: a beteg-orvos kapcsolatban rendkívül feszült helyzetet teremt, ha a patikákban nem lehet kapni a felírt gyógyszert, különösen akkor, ha azt rendszeresen kell szedni. a kontaktus bizonyosan jobb lenne, ha az orvosok időben megkapnák a hiánycikk-orvosságot pótló más gyógyszerek jegyzékét. zsolnai mária /fejér megye/ azt tette szóvá, hogy a kórházbővítések során mintha megfeledkeznének a röntgen, a laboratórium, a mosoda, a konyha alapterületének növeléséről. így van az, hogy miközben - örvendetesen - javulnak az elhelyezés feltételei, addig a kisegítő osztályokon romlanak a munkakörülmények.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága a múlt évi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentéssel és a szóbeli kiegészítéssel egyetértett. /mti/

-.-

bb 39. befejeződött a xx. közigazdász vándorgyűlés tatabányán

ber/um st kz

1981. június 16.

a xx. közigazdász vándorgyűlés tatabányán kedden szekcióülésekkel folytatta tanácskozását, majd csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke tartott előadást alkalmazkodás a világpiaci áralakulásokhoz címmel. szólt arról, hogy az utóbbi évtizedben az arany és a kőolaj árának gyors növekedése gyökeresen átalakította a világpiaci árarányokat. ez az egyes országokat különbözőképpen érintette, attól függően, milyen exportszerkezetük. magyarországon döntően késztermékekkel finanszírozza nyugati importját, számunkra a cserearányok romlottak, az 1973. évi első olajárrobbanás után már helyre tudtuk volna állítani a népgazdaság egyensúlyát, és nincs a második, az 1979-80-as árrobbanás, akkor nem lenne ilyen gondunk.

/folyt. köv./

8 ka

- 28 -

18.18/um

18st
3P

18st
3P

bb 39. /befejeződött a xx. közigazdász...folyt./um

foglalkozott az előadó többek között azzal, hogy a népgazdaság exportszállításainak fő részét továbbra is a feldolgozó iparnak és az élelmiszeriparnak kell adnia, ezért ezeket az ágazatokat tovább kell korszerűsíteni. megfelelő arányokat kell azonban kialakítani a feldolgozó kapacitás és a rendelkezésre álló természeti erőforrások kiaknázása között, ugyanakkor az energiagazdálkodásban és minden más területen messze-menő takarékoságra kell törekedni. a világpiacon kialakult konjunktúra-érzékenység miatt - a rugalmas termelés érdekében - felül kell vizsgálni, milyen átalakítást kívánnak irányítási rendszerünk különböző alrendszerei: a tervezés, a szabályozás és a szervezés.

sok feladatot adnak a közigazdászoknak a már megkezdett országos vizsgálatok is. három területen indult jelentős felmérés, elemző munka. az egyik annak a vizsgálat, hogyan teljesítettük a termékszerkezet korszerűsítéséről szóló 1977-es párthatározatot, s melyek az ezzel kapcsolatos új feladatok. számos olyan új mozzanat került ugyanis felszínre, amelyekkel - annak ellenére, hogy a terv nyitott volt - előre nem lehetett számolni. több iparágunkban - elsősorban a vaskohászatban és a kőolajfeldolgozásban - számunkra kedvezőtlenül alakultak az árviszonyok. nem lehet tehát öncélú termelést folytatni, messzeemenően alkalmazkodni kell a világpiaci helyzethez. ugyancsak nagy feladatot ad a közigazdászok számára a 2001-ig szóló távlati terv készítése, ami már megkezdődött, illetve annak elemzése, hogyan váltak be a szabályozók 1980. évi korrekciói.

mindez egyértelműen amellest szól, hogy a jövő évi közigazdász vándorgyűlés a növekedési pálya új feladataival foglalkozzék. /mti/

-.-

bb 22. /megkezdődött a magyar képzőművészek...3.folyt./um

pozsgay imre felszólalásában elismeréssel szólt a magyar képző- és iparművészek szövetségének a legutóbbi közgyűlés óta kifejtett - négy éves tevékenységéről, az állami szervekhez, illetve más társadalmi intézményekhez fűződő partnerkapcsolatairól.

/folyt. köv./

- 29 -

18.27/um

18⁴⁰
3P

18⁴⁰
3P

18⁴⁰
3P

bb 22. /megkezdődött a magyar képzőművészek...4.folyt./um

ez a szövetség - hangoztatta - nagy taglétszáma ellenére is azért életképes, mert biztosítani tudja, hogy a különböző művészi irányzatok, érdekcsoportok törekvései viták, vélemények tükröztetése és ütköztetése révén de mindig a közös cél, a szocialista művészet érdekében érvényesülhetnek a szervezeten belül. örvendetes, hogy mindinkább kibontakoznak olyan jószándéku kezdeményezések, olykor sürgető törekvések is, amelyek az alkotómunka, a műhelymunka még jobb feltételeinek megteremtését szolgálják.

a kulturális politika - miként politikánk egésze - törekvéseiben és gyakorlatában nem változik - mondotta ezután pozsgay imre. - továbbra is a támogatás elsőrendű feltétele, hogy szocialista tartalmu, valódi értéket képviselő legyen - szándéka szerint is - az alkotás.

- művészetpolitikánk alapjait az 1958-as művelődéspolitikai elvek jelentik, amelyek szerint a párt és a kormányzat támogat minden szocialista szellemű alkotómunkát, megtilt viszont minden emberellenes, lealacsonyító, akár művészeti mezben, akár más, politikai mezben jelentkező megnyilvánulást, amely rendszerünk alapintézményeit kérdőjelezi meg, továbbra is valljuk a kísérletezés szabadságának elvét, megfelelő mederbe, intézményrendszerbe szeretnénk utalni viszont a kísérletezést, a művészet és a közönség közös érdekei szerint, ez azt jelenti, hogy kapjon nyilvánosságot is kísérlet, bárki hozzáférhessen a kísérlet eredményeihez, de megfelelő helyen, a reprezentatív művészeti intézmények például csak a megfelelő határokig legyenek fórumai a kísérletezésnek, ez a képző- és iparművészeti szakma öntisztulási érdekeivel is összhangban áll, hiszen nem engedhető meg, hogy ilyen-olyan elvetélt, dilettáns, más művészeti ágakban el nem ismert alkotások beszivárognak, és itt kapjanak nyilvánosságot elértéktelenedett, mások által levetett, nem vállalt, felsepert holmik - hangsúlyozta pozsgay imre.

ezután az iparművészetről szólva kifejtette: továbbra is súlyos ellentmondás van nálunk az iparművészet öndefiníciója és a benne kifejeződő funkciója, szerepköre, valamint a termelési szükségletek között, ennek az ellentmondásnak a megfelelő feloldásában felelőssége van a művelődési minisztériumnak és más állami szerveknek csakugy, mint az érintett művészek szövetségének.

/folyt.köv./

- 30 -

18.33/um

18.31
31

18.31
31

bb 22. /megkezdődött a magyar képzőművészek...5.folyt./um

1982 tavaszára országos képző- és iparművészeti kiállítást készítenek elő - jelentette be ezután, a képzőművészeti jellegű beruházásokkal kapcsolatban elmondotta: ebben a terv-időszakban is biztosítják legalább azt az összeget, mint ami az v. ötéves tervben erre a célra jutott, az eddiginél nagyobb szerepet és lehetőségeket kap a művészeti alap, amely például azt tervezi, hogy rövidesen felemeli a nyugdíj-maximumot 3000-ról 4500 forintra, napirenden van a különféle művészeti ágazatok honoráriumrendszerének felülvizsgálata, magyarán a tiszteltidíjak felemelése, hajdani műteremlakások művészi célokra visszaszerzését, új műteremépítési lehetőségek kiterjesztését is említette a miniszter, majd nyomatékkal szólt arról, hogy megkülönböztetett figyelmet fordítanak a pályakezdő művészek sajátos gondjainak enyhítésére-megoldására.

a közgyűlés szerdán a beszámoló fölötti vitával folytatja munkáját. /mti/

-.-

bb.40. Lakásépítésről, szolgáltatásról, művelődésről - a megyei tanács vb üléseken - mérlegben két város fejlődése

vid/az/gw kz

1981. június 16.

öt megye tanácsának végrehajtó bizottsága ülésezett kedden, a csongrád megyei testület szegeden tartott ülésén a szolgáltatások helyzetét mérték föl, s megállapították, hogy a jelenleginél több szőra, cipészre, kovácsra, asztalosra lenne szükség, főként a falvakban, az elmúlt öt esztendőben ugyan 775-tel nőtt a kisiparosok száma a megyében, s jelenleg csaknem ötezer mester - sokuk másodállásban avagy nyugdíjasként - áll a lakosság szolgálatában, de még többnek jutna munka, megrendelés, a vb ülésen bejelentették: arra számítanak, hogy a következő fél évtizedben ezerral emelkedik majd a kisiparosok száma, kívánatos lenne, mondták, hogy - elsősorban hiányszakmákban - több tanuló neveljenek, okítsanak a szakma rejtelmére az iparosok.

a heves megyei tanács vb egerben tartott ülésén az építkezések előkészítését vizsgálták, ebben az országgrészben a vi. ötéves tervben 11 és félezer lakást kell fölépíteni, de a tervek szerint akkorábbinál nagyobb arányban magánérből, miután az állami lakások építésére kevesebb pénz jut, fontos, hogy az otthon-teremtésre vállalkozókat támogassák az építkezésben: gondoskodjanak - kivált a társasházak negyedének kiszemelt területeken - a telek közmüvesítéséről, a megye három városában - egerben, göngösön és hatvan^{ban} a telepszerű magánlakás-építkezés kerül előtérbe, a falvakban pedig a csoportos családház-építés előnyeivel - kisebb telek is elegendő, könnyebb a közmüvesítés - élnek egyre többen, elmondották, hogy kedvező hitelfeltételekkel is ösztönzik a magánlakás-építkezést.

/folyt.köv./

18.45/gw

- 31 -

18.31
31

18.31
31

bb.40. /Lakásépítésről,1. folyt./gw

nógrádban a gyermekek kétharmada részesül a szervezett étkeztetésben. a megyei tanács végrehajtó bizottságának salgótarjánban tartott ülésén ismertetett tervek szerint a következő öt évben a jelenleginél 4.800-zal több, azaz csaknem 34 ezer gyerek kosztolható az óvodában, iskolában, étkeztetésükben jelentős szerepet szánnak az állami és szövetkezeti vendéglátó vállalatoknak. a végrehajtó bizottság határozatában is állást foglalt amellett, hogy az iskolák saját kezelésű konyháikat adják át ezeknek. a testület kezdeményezte, hogy építsenek a megyében egy új - naponta háromezer porciót főző - konyhát is.

az állampolgárok tájékoztatásáról tárgyalt a szolnok megyei tanács vb. az ülésen hangsúlyozták, hogy a tanácsok a nyílt város-és községpolitika szellemében a lakosság nagy tömegét mozgósíthatják a közfeladatok megoldására, vonhatják be a társadalmi ellenőrzésbe, a testület ülésén azt is bejelentették, hogy a számos településen életrehívott ügyfélszolgálatok meggyorsították a lakosság ügyes-bajos dolgainak intézését, további fejlődést hozhat a kihelyezett ügyfélszolgálat intézménye; már eddig is több nagyüzembe, például a jászberényi hűtőgépgyárba telepítették ki egy-egy napra hivatalukat a tanácsai tisztviselők. a megyében mintegy 60 ezren élnek a tanyákon, fontos tehát, hogy a külterületek lakóit is meghívják a falugyűlésekre, a művelődési házak közérdekű rendezvényeire, tájékoztatást adjanak számukra a településfejlesztés kérdéseiről, a tanyaközpontokba ugynevezett fórumládákat helyeztek el, ezekbe dobhatják be levélbe foglalt kérdéseiket, észrevételeiket, javaslataikat a tanyaiak.

a kisközségek könyvtárainak jobb ellátását, az e célra szolgáló pénz hatékonyabb felhasználását szem előtt tartva hívtak életre veszprém megyében - az országban elsőként - központi könyvtári ellátási rendszert, ennek lényege: a járási székhelyeken közös könyvraktárakat nyitnak, ahonnan a kötetek községről-községre vándorolnak. valamennyi járási központ 15-25 kisebb könyvtárat lát el, - amint erről a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén beszámoltak. elmondták azt is, hogy a kötetekhez hasonlóan indítanak vándoruttra faluról-falura egy-egy sikeres előadást, műsort. a testület a megyei tanács művelődési osztályának munkáját értékelve foglalkozott a közoktatás legfontosabb feladataival; ezek közé sorolták a középfokú óvónőképzés megszervezését.

/folyt.köv./
18.47/gw

- 32 -

1900
3P

bb.40. /Lakásépítésről.....2.folyt./gw

ugyancsak kedden ülésezett a szolnoki tanács. a 77 ezer lakosu város kommunális, szociális és művelődési feltételeinek javítását célul tűző középtávu fejlesztési tervet és a költségvetést vitatta meg és hagyta jóvá a tanácsstagok fóruma. elmondották a tanácsülésen, hogy 1985-ig négyezer lakás épül meg állami, illetve magánérőből a tiszaparti városban, s hogy a lakások számát úgy gyarapítják, hogy minél kevesebb bontásra legyen szükség. számottevően támogatják az otthonteremtésben a fiatal házasságokat, az alacsony jövedelmű családokat; a városban nyugdíjsház is épül.

(a fizikai munkásokat,

tolna megyében dombóvár város tanácsának végrehajtó bizottsága vetett számot a három megye találkozásánál fekvő, s a dél-dunántul vasuti és közuti csomópontjaul is szolgáló huszezer lelkes település fejlődésével. figyelemre méltó bejelentés: a dombóváriak az utóbbi évben a tervezettnél három és félmillió forinttal több, összesen 11 millió forint értékű társadalmi munkával gyarapították városukat. /mti/

- . -

bb.41. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

t/me/ve/dg/gw kz

1981. június 16.

molnár erzsébet, az mti tudósítója jelenti:

kedden a parlamentben ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága, a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az erdő-és a vízgazdálkodás 1980. évi tervének teljesítését elemezve megállapította: a mezőgazdasági üzemek termelési eredményei kedvezőbbek voltak, mint az aszályos 1979. évben. a késői tavasz a korai zöldség-és gyümölcsfélék, a zord őszi időjárás pedig az őszi érésű növények fejlődését, betakarítását késleltette ugyan, a bőséges nyári csapadék azonban kedvezett a kalászosok és a szalmaszalmák termesztésének. végeredményként: a növénytermelés volumene az előző évihez képest nagyobb volt, az állattenyésztés termelése pedig az előző évi szinten maradt.

a nagyüzemek gazdálkodására nagy hatással volt az ár-és szabályozó rendszer 1980. évi módosítása. a termelőeszközök árával arányban emelt felvásárlási árak az üzemek zömét a terméshozam növelésére, ésszerű gazdálkodásra, takarékosagra ösztönözték - hangoztatta cselőtei lászló /pest megye/.

/folyt.köv./
19.11/gw

- 33 -

1925
3P

bb.41. /az országgyűlés mezőgazdasági1.folyt./gw

a nagyüzemek beruházásait az előző évekhez viszonyítva számottevően csökkentették, s főleg a megkezdett létesítmények befejezéséről gondoskodtak. a gazdaságok kevesebb pénzt költöttek a gépek beszerzésére is, de amint selyem zsigmond /bács-kiskun m./ elmondta számos gazdaság vásárolna helyi adottságaiknak megfelelő vetőgépeket. pájer imre /győr-sopron m./, véggyörgy /zala m./ az alkalmatlan talajművelésről szólott. a meliorációs beruházásokkal kapcsolatban elmondta: az üzemek a korábbinál nagyobb gondot fordítottak a termőföld védelmére, termőképességének fokozását elősegítő vízrendezésre, talajjavításra, szóvá tette azonban, hogy a növénytermesztésre alkalmatlan, gyepek területet nem gondozzák, pedig, ha ezeket megtisztítanák a bozótól, bokroktól legelőként hasznosíthatnák. többen megemlítették, az ülésen, hogy a mezőgazdasági üzemek többsége ma már szükség szerint, a talajvizsgálatok eredményeit figyelembe véve adagolja a műtrágyát. bizakodóan fogadták a képviselők a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumnak azt a tájékoztatását, miszerint átszervezik a műtrágya fogalmazását. ennek eredményeként, 1982-től a nagyüzemek - és a társulások is - beszerezhetik a műtrágyát.

az ország élelmiszerellátása 1980-ban kiegyensúlyozott volt. az élelmiszeripar termelése mérsékelten növekedett, a husipár, a konzerv-és a cukoripar termelése azonban elmaradt az 1979. évitől. a többi szakágazat termelése viszont nagyobb volt az előző évinél, és a sör-, a dohányipar kivételével a tervezettnél is. a fakitermelési terv teljesítésének eredményeként a faellátás általában zavartalan volt. a tűzifa-ellátás viszont nem kielégítő, e probléma megoldását sürgették.

az v. ötéves terv vizsgáldalkodási előirányzatai megvalósultak. a többi közt mintegy 7 ezer kilométerrel bővült az ivóvíz-vezetékálózat, a közüzemi vízművek napi átlagos termelő-képessége 1 millió köbméterre nőtt. az ivóvízellátás - főleg a fővárosban, a nagyvárosokban, az ipari központokban - javult. a jelentősebb üdülőterületeken és a községekben társulatok, a lakosság anyagi hozzájárulása révén javítják a vízellátást. az 1980. év végéig a közművek a lakosság 75 százalékát látták el egészséges ivóvízzel. ma már minden városban és az 5 ezernél több lakosú községekben is működik, s ez európai viszonylatban is figyelemre méltó. a képviselők köztük borsfai zoltánné /zala m./ felhívták a figyelmet: vízkészleteinkkel is takarékosabban kell gazdálkodni. a bányászat és az ipar növekvő vizigényét oly módon elégítsék ki, hogy a lakosság ellátása ne szenvedjen hiányt. /mti/ 19.18/gw

√ vizmű

- 34 -

19.17
3P

bb 42. Losonczi pál látogatása zala megyében

tóa/um st kz

1981. június 16.

Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden kétnapos látogatásra zala megyébe érkezett. varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és ujjvári sándor, megyei tanácselnök a megye határánál fogadták. losonczi pál kedden délelőtt zalaegerszegen részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén.

az elnöki tanács elnöke délután a már hatvanezer lakosú zalai megyeszékhellyel, zalaegerszeg gyermek- és oktatási intézményeivel ismerkedett. megtekintette a landorhegyi uti városrész bölcsődéjét, s itt dr. arany jános városi főorvos tájékoztatta zalaegerszeg gyermekintézményi ellátottságáról. ezt követően felkereste az ifjúsági vezetőképző központot, ahol a vas és zala megyei kisz vezetők tanulnak.

losonczi pál programja a kisz zala megyei bizottságán folytatódott. óvári ibolya első titkár tájékoztatta az elnöki tanács elnökét a zalai fiatalok életéről és munkájáról. a többi között elmondta, hogy zala megyében több mint hatezer munkásfiatal dolgozik aszocialista brigádokban és egész sor gazdasági feladat megoldása felett vállaltak védnökséget. erősödik a megyében a kisz érdekvédelmi tevékenysége, a családalapító fiataloknak segítséget nyújtanak abban, hogy minél előbb lakáshoz jussanak. a kisz kezdeményezésére ifjúsági garzonlakás építési akció kezdődik zalaegerszegen, keszthelyen és nagykanizsán, s foglalkoznak azzal is, hogy felkutassák az üresen hagyott falusi lakóházakat a fiatal házaspárok lakáshoz juttatása céljából.

folyamatban van továbbá egy lakásügyekkel foglalkozó ifjúsági tanácsadó iroda szervezése. a kisz vezetőkkel folytatott megbeszélés után az elnöki tanács elnöke szabó jánosnének, a zalaegerszegi városi pártbizottság első titkárának kíséretében felkereste a város szabadidő központját, a nagyrészt társadalmi munkával kialakított 30 hektár vízfelületű csónakázó és horogász tavat, a zalaegerszegiek kedvelt kirándulóhelyét, majd megtekintette a sportcsarnokot és a körülötte kialakuló új lakótelepet.

Losonczi pál zala megyei programja szerdán folytatódik. /mti/

-.-

- 35 -

19.20/um

20.02
3P

bb 43. nemzetközi villámvédelmi konferencia szegeden

dob/um ká kz

1981. június 16.

a villámcsapás elleni védekezés problémáival összefüggő nemzetközi konferencia kezdődött kedden szegeden a technika házában, husz ország mintegy 150 tudományos kutatójának részvételével. a négynapos eszmecsere résztvevői a természeti jelenség tulajdonságainak teljes megismerésével kapcsolatos újabb kutatások eredményeiről, az ellene való védekezésről, az ezzel összefüggő nemzetközi szabványokról cserélik ki tapasztalataikat. mint elhangzott: új vonás, hogy az elektronikus illetve tranzisztoros berendezések térhódításával előtérbe került ezek fokozott védelme, elsősorban a villámcsapás másodlagos hatása ellen. a kisfeszültségű postai, számítóközponti és egyéb készülékek ugyanis akkor is tönkremehetnek, ha a villám távolabb csap le és indukált feszültségeket kelt a berendezésekben. az ilyen hatások elhárítására különleges árnyékoló és biztosító készülékek szükségesek. az egyéb berendezéseket a közvetlen villámcsapástól kell megóvni. a közvetlen villámvédelemre hazai kutatók dolgoztak ki nemzetközileg is sikert aratott új és gazdaságos elméleti és gyakorlati módszert. egy-egy objektum védelmének megtervezésénél olyan geometrikus szerkesztési eljárást vezettek be, amely előre meghatározott mértékű biztonságot nyújtó rendszer felszerelésére ad lehetőséget. robbanásveszélyes hely védelme például az eddiginél kevésbé költséges villámhárító rendszerrel garantálható. mint a tanácskozáson elmondották, a gyakran 100 000 amperes áramerősség és 20 000-30 000 celsius fokos hőmérséklet ellenére minden tízedik ember túléli a közvetlen villámcsapást. az ember védelmére csak preventív módszer ajánlható. /mti/

--

bb 44. országos ügyészi értekezlet

ve um dg kz

1981. június 16.

kedden országos értekezleten tárgyalta meg a szakszervezeti jogok érvényesítésével kapcsolatos tapasztalatokat a legfőbb ügyészség és a közalkalmazottak szakszervezete. a tanácskozáson részt vettek a főügyészek és a főügyészségi szb-titkárok is. megállapították, hogy az ügyészi szervezetben jól érvényesül a szakszervezeti tisztségviselők megnövekedett jog- és hatásköre. a munkahelyi demokrácia tág lehetőséget ad a dolgozók javaslatainak széles körű kibontakoztatásához.

az ügyészségi vezetők és a szakszervezeti szervek közös tevékenysége eredményesen járul hozzá a dolgozók neveléséhez, az ügyészi feladatok megoldásához, végső soron a szocialista törvényesség biztosításához. /mti/

--
- 36 -

19.30/um

20.05
3P
v

bb 45. üdvözlő távirat

z um dg kz

1981. június 16.

Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait vigdis finnboadottir asszonynak, az izlandi köztársaság elnökének izlandi nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 46. üdvözlő távirat

ve um dg kz

1981. június 16.

Lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban üdvözölte sultan ali kistmandot, az afganisztáni demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökévé történt kinevezése alkalmából. /mti/

--

bb 47. időjárásjelentés

um kz

1981. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

változékony, hűvös idő

előrejelzés az ország területére szerda estig: gyakran erősen felhős idő lesz, az ország déli és keleti részén még több helyen, máshol elszórtan várható eső, zápor, zivatar. megélénkül, időnként megerősödik az északi, északkeleti szél. a hőmérséklet holnap kora délután 19-24 fok között lesz. /mti/

--

bb 51. fiatal grafikusművész bemutatkozása komáromban

ráb/um az kz

1981. június 16.

keresztés dóra budapesti grafikusművész munkáiból nyitottak kedden kiállítást a komáromi csokonai művelődési központban. a fiatal képzőművész, akinek komáromban és a megyében is ez az első kiállítása, félszáznál több grafikával, könyv-illusztrációval és plakáttal mutatkozik be. /mti/

19.35/um

--
- 37 -

20.10
3P

bb 48. tizéves a magyar immunológiai társaság - jubileumi vándorgyűlés szolnokon

laz/um az kz

1981. június 16.

a magyar immunológiai társaság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából négynapos jubileumi vándorgyűlés kezdődött kedden szolnokon, a debreceni akadémiai bizottság és a szolnoki máv kórház-rendelőintézet közreműködésével megrendezett tanácskozás megnyitóján - a megyei művelődési és ifjúsági központban - dr. hutás Imre egészségügyi miniszter-helyettes üdvözlő szavai után dr. Petrányi Győző főtitkár tájékoztatta a résztvevőket a társaság tíz éves munkájáról, elmondta, hogy a mikrobiológia egyik segédtudományából önálló-sult immunológia napjainkban rendkívül fontos szerepet tölt be az orvostudományban, az emberi szervezet különböző behatá-sok elleni védekezésével foglalkozó tudományág művelőire nagy feladatok várnak a transzplantációk - magyarul szervátültetések - megoldásában és a daganatos megbetegedések gyógyítá-sában. ezt követően a vándorgyűlés résztvevői kesztyűs loránd-ról, a magyar immunológia xx. században élt úttörőjéről, a tár-saság alapítójáról emlékeztek meg. ezuttal adták át a tiszte-letére alapított emlékérmét is, amelye dr. Gergely János az elte immunológiai tanszékének professzora kapott kiváló kuta-tási eredményeiért.

a tudományos vándorgyűlés további napjain számos meghívott ad számot munkájáról, előadássorozat hangzik el az immunológia jövőjéről, a következő években végzendő kutatásokról, vala-mint számos meghívott ad számot eddigi gyakorlati tevékenységéről. a szakmai programokhoz tartozik, hogy a hazai és külföl-di gyógyszergyárak kiállításán mutatják be legújabb készítmé-nyeiket. /mti/

-.-

bb 49. a népi ellenőrzésről - a szabolcs-szatmári képviselő-csoport ülése jánkmajtison

kal/um az kz

1981. június 16.

sok egyéb mellett a megyei népi ellenőrzési bizottság tevékenységéről tájékozódott kedden jánkmajtison tartott ülésén a szabolcs-szatmári megyei képviselőcsoport.

mint elhangzott: 1980 januárja óta több mint 20 alkalommal került sor a széles körű, számos vállalatot, intézményt és üze-met érintő vizsgálatra. a mintegy kétezer szabolcsi népi ellen-őr fölmérte a munkaerőgazdálkodás, a tanácsai költségvetés valamint az áruezellátás időszerű tennivalóit.

/folyt. köv./

- 38 -

19.45/um

20.15
37

bb 49. /a népi ellenőrzésről -...folyt./um

vizsgálataik nyomán több mint 1500 javaslattal éltek, amelyek fogadtatását, megvalósítását az utóvizsgálatok révén is fi-gyelemmel kísérték. a hazafias népfronttal karöltve a vizs-gálatok helyszínein, a gyárakban, üzemekben és a települése-ken csaknem száz ankétot szerveztek. /mti/

-.-

bb.50. Leszakadt a szinpadlépcső - 14 sérült

bty/st/gw kz

1981. június 16.

hétfőn a késő esti órákban a gyulai vár mellett lévő tószinpad lépcsője leszakadt, s ennek következtében a debre-ceni Kodály kórus tagjai közül tizenhárom megsérült. a sé-rülteket a mentők a gyulai kórház sebészeti osztályára szállí-tották, ahonnan kezelés után valamennyiüket elbocsátották.

a gyulai nyári programra készülő debreceni Kodály kórus tagjai hétfőn este próbára igyekezve haladtak föl a tószinpad lépcsőjén, amikor az leszakadt. a sérültek közül tizenketten csak kisebb horzsolásokat szenvedtek, két énekes sérülése azon-ban 8 napon túl gyógyuló.

a békés megyei rendőr-főkapitányság szakértők bevoná-sával vizsgálatot folytat a lépcső leszakadás okainak felde-ritésére. /mti/

- . -

bb.52. kabuki, no, táncház - amatőr néptáncosok és diákszin-játszók nyári tábora salgóbányán

csiz/az/gw kz

1981. június 16.

mintegy száznegyven amatőr néptáncos és diákszinjátészó vonult be kedden egyhetes nyári táborozásra a kisz salgóbányai vezetőképző táborába. a színjátészó fiatalok az alapmozgások, önismereti és környezetismereti játékok, helyzetgyakorlatok és más szakmai tudnivalók mellett filmvetítéssel illusztrált el-méleti előadásokon ismerkednek a japán kabuki drámával, a no.-játékkal, az indiai tánc házzal. a néptáncosok elméleti foglal-kozásainak középpontjában a palóc tánc-kultúra áll, de a gya-korlati tanulás során az egész ország néptánc-kincsestárából merítenek. /mti/

19.55/gw

- 39 -

20.20
37

bb 53. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai b b 37. sz. hírünk /tanácskozás a budapesti pártbizottságon/

1. folyt. 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

az v. ötéves terv időszakában, mint többek között rámutattak,
több mint 85 ezer új

/mti/

-.-

bb 54. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um 1981. június 17.

26. német nemzetiségi olvasótábor a duna mentén
27. penzai művészegyüttes békésben
28. autóbusz-szakértői tanácskozás a mtesz-ben
29. évadzáró társulati ülés a vigszínházban /7.jav./
30. ülést tartott a tot
31. hazaérkezett a szabványügyi küldöttség párizsból
32. a hmf üdvözlő távirata afganisztánba
33. tanácsülések a fővárosban /8.jav./
34. ülést tartott a medosz központi vezetősége /9.jav./
35. mezőgazdasági körkép - eső után /10.jav./
36. kádár jános látogatása az ipari minisztériumban /11.jav./
37. tanácskozás a budapesti pártbizottságon - a fővárosi építőipar munkája és feladatai /12.jav./
38. az ogy szociális és egészségügyi bizottságának ülése
39. befejeződött a közgazdász vándorgyűlés tatabányán /13.jav./
40. megyei tanács vb ülések /14.jav./
41. az ogy mezőgazdasági bizottságának ülése /15.jav./
42. losonczy pál látogatása zala megyében
43. nemzetközi villámvédelmi konferencia szegeden
44. országos ügyészi értekezlet

/folyt. köv./

- 40 -

21.18/um

21³⁵
BT

bb 54. /a belföldi...folyt./um

45. üdvözlő távirat izlandba
46. üdvözlő távirat afganisztánba /16.jav./
47. időjárás
48. jubileumi immunológiai vándorgyűlés szolnokon /17.jav./
49. a szabolcs-szatmári képviselőcsoport ülése
50. leszakadt a szinpadlépcső - 14 sérült
51. fiatal grafikusművész bemutatkozása komáromban
52. amatőr néptáncosok és diákszinjászok nyári tabora
53. szerk. figy.: javítás a 37-es /tanácskozás a budapesti pártbizottságon/ hírre
54. hírjegyzék

a 18. sz. jav. a szerdai tükörrre ment

/mti/

-.-

- 4 1 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, ágoston lászló

koronczay emil

21.20/um

21⁴⁰
BT